2. O POVO DA ANTIGA ALIANÇA
(GEOGRAFIA E HISTÓRIA DE ISRAEL)
Textos e questões para reflexão
	I

«Israel é um país pequeno, situado entre o Mediterrâneo, que o banha a ocidente, o Líbano, seu vizinho do norte, a Síria e a Jordânia, que com ele traçam a fronteira a oriente, e o Egipto, a sudoeste. No Sul, um pequeno porto, Eilat, que os Israelitas construíram numa região inóspita onde, segundo a lenda estavam situadas as fabulosas minas de Salomão, permite-lhes o acesso ao mar Vermelho e, daí, ao oceano Índico».

O Mundo em que vivemos, Verbo Juvenil, 1966
	II

Cântico: «O Povo de Deus»

O povo de Deus no deserto andava,
mas à sua frente alguém caminhava.
O povo de Deus era rico em nada,
só tinha esperança e o pó da estrada.
Também sou teu povo, Senhor, 
e estou nessa estrada. Somente a tua graça 
me basta e mais nada. (bis)
O povo de Deus, também vacilava,
às vezes custava a crer no amor.
O povo de Deus, chorando rezava,
pedia perdão, e recomeçava.
Também sou teu povo, Senhor,
e estou nessa estrada. Perdoa se às vezes, 
não creio em mais nada.

	O povo de Deus também teve fome
e Tu lhe mandaste o pão lá do céu.
O povo de Deus, cantando deu graças, 
provou teu amor, teu amor que não passa.
Também sou teu povo, Senhor, 
e estou nesta estrada. Tu és 
alimento na longa jornada.

O povo de Deus ao longe avistou, 
a terra querida que o amor preparou.
O povo de Deus, corria e cantava 
e nos seus louvores, seu poder proclamava. 
Também sou teu povo, Senhor, 
e estou nessa estrada, cada dia mais 
perto da terra esperada.

	III
«Javé disse a Gedeão: “Este povo ainda é muito numeroso. Faz que desçam à beira da água e lá os provarei para ti. Aquele de quem eu disser: “Este irá contigo”, esse contigo irá. E todo aquele de quem eu disser: “Este não irá contigo”, esse não irá. Gedeão fez, pois, todo o povo descer à beira da água, e Javé lhe disse: “Todos aqueles que beberem a água com a língua como faz o cão, tu os porás do outro lado. E todos os que se ajoelharem para beber, tu os porás do outro lado”. O número daqueles que beberam a água levando as mãos à boca foi de trezentos. Todos os outros se ajoelharam para beber. Então Javé disse a Gedeão: “É com os trezentos que beberam a água que vos salvarei e entregarei Madiã nas tuas mãos”».

Bíblia Sagrada, Jz 7, 4-7
	IV

«Aproximando-se o fim de sua vida, David ordenou a seu filho Salomão: “Vou seguir o caminho de todos. Sê forte e porta-te varonilmente. Guardarás as ordens de Javé teu Deus, andando em seus caminhos, observando seus estatutos, seus mandamentos, suas normas e seus testemunhos conforme estão escritos na Lei de Moisés, a fim de seres bem sucedido em tudo quanto empreenderes e em todos os teus projectos. Para que Javé cumpra a promessa que me fez, dizendo: “Se os teus filhos conservarem boa conduta, caminhando com lealdade diante de mim, de todo o seu coração e de toda a sua alma, jamais te faltará alguém no trono de Israel”».
Bíblia Sagrada, 1 Rs 2, 1-4IV



	V

«Os exilados celebraram a Páscoa no dia catorze do primeiro mês. Os levitas tinham-se purificado como um só homem e por isso todos estavam puros; imolaram, pois, a Páscoa para todos os exilados, para seus irmãos os sacerdotes e para eles próprios. Comeram a Páscoa, os filhos de Israel que tinham voltado do Exílio e todos os que, tendo rompido com a impureza das nações da terra, se tinham juntado a eles para buscar a Javé, o Deus de Israel».

Bíblia Sagrada, Esd 6, 19-22


I. – Alguma vez visitou a “Terra Santa”? Diga algumas das regiões e/ou locais bíblicos que conheça e que dela fazem parte.
II. – A que acontecimento se refere o cântico «O Povo de Deus»? E qual a personagem bíblica mais importante dessa época?
III. – O texto bíblico fala-nos de Gedeão, que pertencia a uma “classe” de homens caracterizados por serem heróis libertadores, que se colocavam à frente das diversas tribos, com base num carisma concedido por Deus. Como se chamavam esses homens? Além de Gedeão, dê dois exemplos. 
IV. – O texto fala-nos de David e de Salomão. Mencione um evento importante da vida de cada um deles.
V. – Diga em que acontecimento se pode enquadrar «os exilados» e situe-o no espaço e no tempo, o mais aproximadamente possível.

