3. A NOVA ALIANÇA EM JESUS CRISTO 

(O NOVO POVO DE DEUS)
Textos e questões para reflexão
	I

«Os fariseus ouviram dizer que Jesus tinha feito calar os saduceus. Então reuniram-se em grupo e um deles perguntou a Jesus para O tentar: «Mestre, qual é o maior mandamento da Lei?». Jesus respondeu: «Amarás ao Senhor teu Deus com todo o teu coração, com toda a tua alma e com todo o teu entendimento. Este é o maior e o primeiro mandamento. O segundo é semelhante a este: Amarás ao teu próximo como a ti mesmo. Toda a Lei e os profetas dependem destes dois mandamentos».

Mt 22, 34-40

«Jesus saiu do Templo e ia-Se embora, quando os discípulos se aproximaram d’Ele para lhe mostrar as construções do Templo. Jesus respondeu: «Estais a ver tudo isto? Eu vos garanto: aqui não ficará pedra sobre pedra; tudo será destruído».

Mt 24, 1-3
	II

«Os onze discípulos partiram para a Galileia, para o monte que Jesus lhes tinha indicado. Quando viram Jesus, ajoelharam-se diante d’Ele. Mesmo assim, alguns duvidaram. Então Jesus aproximou-Se e disse: «Toda a autoridade Me foi dada no Céu e sobre a Terra. Portanto, ide e fazei discípulos, baptizando-os em nome do Pai, e do Filho, e do Espírito Santo, e ensinando-os a observar tudo o que vos ordenei. Eis que Eu estarei convosco todos os dias, até ao fim do mundo».
Mt 28, 16-20

	                                                                         III
«O Evangelho por mim anunciado não é invenção humana. E, além disso, não o recebi nem aprendi através de um homem, mas por revelação de Jesus Cristo. Certamente ouvistes falar do que eu fazia quando estava no judaísmo. Sabeis como eu perseguia com violência a Igreja de Deus e fazia de tudo para a arrasar. Eu superava no judaísmo a maior parte dos compatriotas da minha idade e procurava seguir com todo o zelo as tradições dos meus antepassados. Deus, porém, escolheu-me antes de eu nascer e chamou-me por sua graça. Quando Ele resolveu revelar em mim o seu Filho, para que eu O anunciasse entre os pagãos, não consultei ninguém, nem subi a Jerusalém para me encontrar com aqueles que eram Apóstolos antes de mim. Pelo contrário, fui para a Arábia e depois voltei a Damasco. Três anos mais tarde, fui a Jerusalém para conhecer Pedro e fiquei com ele quinze dias». 
Gal 1, 11-18


I. – Nos textos referem-se dois grupos religiosos da época de Jesus e uma Instituição… 
a) Além dos mencionados, refira mais dois grupos e mais duas Instituições da época de Jesus Cristo. 

R: Dois exemplos de grupos do tempo de Jesus: zelotas e escribas; dois exemplos de instituições da Sua época: Sinédrio e Sinagoga.

b) E em que localidade e província se encontrava a Instituição referida?
II. – O texto fala-nos em onze discípulos…
a) Que nome genérico se dá a esses discípulos? E por que refere “apenas” onze?

R: Dá-se o nome de «Apóstolos»; porque Judas Iscariotes tinha traído Jesus e tinha-se enforcado; este episódio acontece pouco depois desse facto.

b) Diga o nome de quatro deles.
R: Por exemplo: Mateus, Pedro, João e Tiago.

III. – O autor do texto teve um papel importantíssimo na difusão da Boa-nova…
a) Diga o seu nome e em que localidade nasceu.
R: São Paulo; nasceu em Tarso na Cilícia. (Paulo “de Tarso”).

b) «Por revelação de Jesus Cristo»: onde se deu essa revelação?
R: Deu-se na Estrada de Damasco.

