7. O NOVO TESTAMENTO
Textos e questões para reflexão
	I
«12Tendo ouvido dizer que João fora preso, Jesus retirou-se para a Galileia.13Depois, abandonando Nazaré, foi habitar em Cafarnaúm, cidade situada à beira-mar, na região de Zabulão e Neftali, 14para que se cumprisse o que o profeta Isaías anunciara: 15*Terra de Zabulão e Neftali, caminho do mar, região de além do Jordão, Galileia dos gentios. 16O povo que jazia nas trevas viu uma grande luz; e aos que jaziam na sombria região da morte surgiu uma luz. 17*A partir desse momento, Jesus começou a pregar, dizendo: «Convertei-vos, porque está próximo o Reino do Céu.»
Mt 4, 12-17

«14Depois de João ter sido preso, Jesus foi para a Galileia, e proclamava o Evangelho de Deus, 15*dizendo: «Completou-se o tempo e o Reino de Deus está próximo: arrependei-vos e acreditai no Evangelho.»
Mc 1, 14-15
«14Impelido pelo Espírito, Jesus voltou para a Galileia e a sua fama propagou-se por toda a região. 15Ensinava nas sinagogas e todos o elogiavam».

Lc 4, 14-15

	II

«1*Paulo, chamado por vontade de Deus a ser apóstolo de Cristo Jesus, e Sóstenes, nosso irmão, 2*à igreja de Deus que está em Corinto, aos santificados em Cristo Jesus, chamados a ser santos, com todos os que em qualquer lugar invocam o nome de Nosso Senhor Jesus Cristo, Senhor deles e nosso: 3graça e paz vos sejam dadas da parte de Deus, nosso Pai, e do Senhor Jesus Cristo.».
1 Cor 1, 1-3
«1*Judas, servo de Jesus Cristo e irmão de Tiago, aos que receberam o chamamento divino e se mantêm no amor de Deus Pai e na entrega a Jesus Cristo; 2*para vós, a misericórdia, a paz e o amor em abundância. 3*Caríssimos, desejava muito escrever-vos acerca da nossa salvação comum, e senti-me obrigado a fazê-lo, para vos exortar a combater pela fé, que foi transmitida aos santos de uma vez para sempre.»

Jd 1-3


Lendo atentamente os textos, responda sucintamente às questões:
I. Nos trechos bíblicos acima apresenta-se o início do Ministério de Jesus na Galileia em três evangelhos: o de Mateus, o de Marcos e o de Lucas. Que diferença principal encontra entre o Evangelho de S. Mateus e os outros dois? A que se deverá esse facto?
II. Em cima temos um texto da Primeira Carta de São Paulo aos Coríntios e um texto da Carta de Judas; sabendo que a Carta de Judas é considerada uma carta católica, qual lhe parece ser a razão deste nome? (sugestão: compare as duas cartas quanto aos remetentes e destinatários).
