5. NOÇÕES BÁSICAS SOBRE A BÍBLIA
Textos e questões para reflexão
	I
12No dia em que o SENHOR entregou os amorreus nas mãos dos filhos de Israel, Josué falou ao SENHOR e disse, na presença dos israelitas: «Detém-te, ó Sol, sobre Guibeon; 
e tu, ó Lua, sobre o vale de Aialon.» 13*E o Sol deteve-se, e a Lua parou até o povo se ter vingado dos seus inimigos. Isto está escrito no Livro do Justo. O Sol parou no meio do céu e não se apressou a pôr-se durante quase um dia inteiro. 14Nem antes nem depois houve um dia tão longo como aquele em que o SENHOR obedeceu à voz de um homem, pois o SENHOR combatia ao lado de Israel. 15Depois disto, Josué voltou para o acampamento de Guilgal, com todo o Israel».
Jos 10, 12-15

»5*Fundaste a terra sobre bases sólidas, ela mantém-se inabalável para sempre».
Sl 104, 5

	II

«Deus não existe!».
Sl 10, 4

Vi ainda outra Besta que subia da terra; tinha dois chifres como um cordeiro, mas falava como um dragão. 12*Tinha todo o poder da primeira Besta e exercia-o na sua presença. Obrigava todo o mundo e os seus habitantes a adorar a primeira Besta - a que tinha sido curada da ferida mortal. 13E realizava maravilhosos prodígios; até mesmo o de fazer descer fogo do céu, à vista dos homens. 14Com o poder que tinha de realizar prodígios na presença da Besta, enganava os habitantes da terra, incitando-os a fabricar uma estátua da Besta que fora ferida pela espada, mas tinha sobrevivido. 15*Até lhe foi dado o poder de dar vida à estátua da Besta, a ponto de ela falar e dar a morte a quantos não adorassem a estátua da Besta. 16E a todos, pequenos e grandes, ricos e pobres, livres e escravos, marcou-os com um sinal na mão direita ou na fronte. 17E assim, quem não tivesse o sinal, o nome da Besta ou o número do seu nome não podia comprar nem vender. 
18*Aqui é preciso sabedoria: o que é inteligente decifre o número da Besta, que é um número de homem; o seu número é seiscentos e sessenta e seis».
Ap 13, 11-18


I. – Os textos bíblicos defendem implicitamente o princípio do geocentrismo, que nos diz que o Sol gira à volta da Terra; ora, actualmente sabemos pela ciência que é a Terra que gira à volta do Sol (princípio do heliocentrismo); isto leva-nos a uma contradição. Como explica que a Bíblia, inspirada por Deus (que tudo sabe…), tenha cometido esse erro? Responda sucintamente, em duas ou três linhas no máximo.
R: A Bíblia não é um manual de ciência, é um livro de fé, as verdades nela contida são da ordem da nossa salvação, as quais não têm erro; no resto, está sujeita ao que os autores humanos sabem na sua época.
II. Depois da leitura dos 2 textos bíblicos, deduza, de cada um, um princípio que se deve atender ao ler um texto bíblico. Responda sucintamente, em duas linhas no máximo.

R: Do primeiro: deve-se ler um texto no seu contexto; do segundo, deve-se atender aos simbolismos e géneros literários, não ler tudo à letra!

